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Selbstlernaufgaben

Aufgabe 1

Bilden die folgenden Mengen mit den angegebenen Verknüpfungen Vektorräume?

(a) M = {a ∈ R} mit a+ a = a und ka = a, k ∈ R

(b) M = {

 x1

y1
z1

 ,

 x2

y2
z2

 ∈ R3}

mit

 x1

y1
z1

+

 x2

y2
z2

 =

 x2

y1
z1

 , k

 x1

y1
z1

 =

 kx1

ky1
kz1

 , k ∈ R

(c) M = {
(

x
y

)
∈ R2 , x ≥ 0} mit der Vektoraddition und Skalarmultiplikation

(d) M = {
(

x1

y1

)
,

(
x2

y2

)
∈ R2}

mit

(
x1

y1

)
+

(
x2

y2

)
=

(
x1 + x2 + 1
y1 + y2 + 1

)
, k

(
x1

y1

)
=

(
kx1

ky1

)
, k ∈ R

Aufgabe 2

Welche der folgenden Funktionen sind linear abhängig bzw. linear unabhängig?

(a) f1(x) = 3 + 2x+ x2, f2(x) = −2 + x+ x2, f3(x) = −7 + x2

(b) f1(x) = 1 + 2x+ x2, f2(x) = −3 + 5x+ 4x2, f3(x) = −2 + 8x+ 5x2

Aufgabe 3

Weisen sie nach, ob es sich bei den angegebenen Abbildungen < x, y >: R3 → R um
Skalarprodukte handelt?

(a) < x, y >= x1y1 + x2y3 + x3y1

(b) < x, y >=
∑3

i=1 e
xiyi

(c) < x, y >= x1y1 + x2y3 + x3y2

(d) < x, y >= 2x1y1 + x2y2 + x3y3
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Hausaufgaben

Aufgabe 4

Geben sind die folgenden Abbildungen

(a) f : R → R, f(x) = x2

(b) f : R → R, f(x) = x2 + 1

(c) f : R → R, f(x) = x2 − 1

sowie die MengenA = [0; 5] und B = [−5; 0].
Bestimmen Sie jeweils f(0), f−1(0), f(A), f−1(A), f(B), f−1(B).

Aufgabe 5

Welche der folgenden Abbildungen R2 → R2 sind linear?

(a) f(x1, x2) = (x1, 0)

(b) f(x1, x2) = (x1x2, 0)

(c) f(x1, x2) = (x1 + x2, x2)

Aufgabe 6

A sei eine 3× 3-Matrix.

(a) Welche Beziehung (=, ̸=,⊆,⊂,⊃,⊇) besteht zwischen dem Kern von A und dem Kern
von A2 (und von A3)?

(b) Was gilt für

A =

 0 1 0
0 0 1
0 0 0

?

Aufgabe 7

Berechnen Sie die Inverse der folgenden Matrizen, falls diese existieren:

A =

1 2 1
2 3 2
3 1 2

 und B =



1 0 5 0 4 0 0 1 0
0 0 0 5 0 24 16 8 6
1 5 9 3 6 1 0 1 0
1 10 13 11 8 6 3 1 2
0 5 4 18 2 18 12 2 7
1 10 13 21 8 24 16 5 8
0 5 4 13 2 24 17 6 7
1 3 5 0 0 0 15 0 1


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